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S u m a r u l : 
Dl G. Q. Mironescu despre băncile româneşti din Ardeal. 

— Legea Bancară şi soartea băncilor româneşti din Ardeal 
şî Banat. — Tot în domeniul încercărilor. — Angajamentele 
creditorilor şi fuziunile bancare. 

Dl Q. Q. Mironeseu despre 
băncile româneşti din Ardeal. 

Publicăm părerile dlui Q. Q. Miro
neseu, fost preşedinte de Consiliu, asupra 
băncilor româneşti din Ardeal, aşa precum 
au fost exprimate: 

Cunoaşteţi trecutul băncilor româneşti din 
Ardeal. Ge părere aueţi asupra contribuţiei sub 
raport economie şi naţional a acestor institute? 

„/n timpul când poporul opresor ducea în 
Ardeal lupta de exterminare politică şi economică 
în contra neamului nostru, băneile româneşti de 
acolo, eu mare greutate alcătuite, au organizat 
rezistenţa economică a poporului nostru şi prin 
aceasta au contribuit puternic la păstrarea na-
ţionalităţii noastre. 

După aplicarea Legii de eonuersiune, neexi
stând în Ardeal o organizaţie românească puter
nică de eooperatiue, ţăranii sunt complect lipsiţi 
de credite. 

Este necesar ea aceşti ţărani să mal fie îm
părtăşiţi de un credit sănătos, sau trebuese lă
saţi, pur şl simplu, în uota sorţii, aşa precum 
astăzi este cazul? 

Jntrebarea D-u. conţine în ea însăşi răs-
punsul. Ar fi o adevărată Crimă naţională a lăsa 
în voia soartei şi prin urmare a împinge la ruină 
ţărănimea ardeleană". 

Problema creditului agricol merită o aten
ţiune cel puţin egală eu aeeta, care s'a dat prob
lemei eonuerslunll? 

Conuersiunea, lipsită de corolarul creierii 
unul credit agricol sănătos, este o ^operă eon-
s t rue t lDă sau destruetiuă ? 

„Conversiunea, care'nu s'a făcut aşa cum 
trebuia făcută, are o singură fustifieare serioasă: 

aeeea de a lichida un trecut oneros, spre a per* 
mite reluarea vieţii economice normale prin re-
venirea încrederii, ceeace implieă reînvierea cre
ditului. Dacă nu s'ar dobândi asemenea rezultat, 
conversiunea ar avea, în adevăr, un caracter, 
destructiv". 

Ţinând seama de felul în care băneile ro
mâneşti din Ardeal şi-au împlinit timp de 6 de
cenii datoria faţă de pătura ţărănească — fiind 
ereiate anume pentru a serul această pătură ţără
nească — credeţi, că este necesar pentru ajutorarea 
ţărănimii eu credite ieftine înfiinţarea unor noui in-
stituţiuni, sau trebuese menţinute Instituţiile ueehl, 
bine probate în această priuinţă? 

„Propăşirea unei naţiuni trebue să se înte
meieze pe continuitate şi pe tradiţie. De aceea nu 
prin dărâmarea vechilor instituţii, ci prin menţi
nerea şi reorganizarea lor, se poate asigura pro
gresul. Este dar necesară menţinerea vechilor 
bănci româneşti din Ardeal". 

Cum prluiţl problema creditului românesc 
din Ardeal: Consideraţi, că este o chestiune pur 
negustorească — baneară — care să se înca
dreze în regulamentele stricte ale Băhetl Na
ţionale, sau este o problemă economică şl na
ţională de ordin superior ? 

„Nimeni nu ar putea nega că problema cre
ditului românesc în Ardeal nu este o problemă 
naţională şi economică de ordin superior". 

Din sacrificiul pe eare îl face Statul pe baza 
art. 62 din legea dela 7 Aprilie 1931, acordând 
— a fond perdu — suma de aproape 8 Miliarde 
Lei, credeţi că Ardealul este îndreptăţit să ob
ţină şl el - eu titlu de ÎMPRUMUT, deci nu ea 
pomană, pe eare să nu o mai restituie niciodată 
— suma de l ' / a Miliard Lei pentru refacerea In
strumentelor sale de credit, puse în slujba es-
elusluă a elementului românesc din Transiluania? 

„ Cred că cererea aceasta este justificată şi in
teresele superioare ale neamului impun admiterea ei. 

Este Quuernul dator să Interulnă IMEDIAT 
şt în mod POZITIU pentru saluarea creditului ro
mânesc din Ardeal ? 

„ Cred că Quvernul are această imperioasă 
datorie". 



Legea Bancară şi soartea 
baneilop româneşti din 

Ardeal şi Banat. 
De DP. loaehim Toleiu, Cluj. 

(Urmape). 

H) Cassa Naţională de Economie şi Ce
curi Poştale a fost înfiinţată în baza legii 
din 28 Iulie 1930 (Lege pentru organi
zarea Casselor de economii M. 0.170/1929 
ea instituţie publică autonomă sub auto
ritatea Ministerului de Finanţe, şi scopul 
ei este — pe lângă seruieiul de cecuri 
poştale, — să capteze prin mijlocirea 
oficiilor poştale (şi a caselor de eco
nomii comunale) micile economii dela 
toate straturile sociale şi în special dela 
pătura ţărănească, şi să contribue astfel 
la desuoltarea spiritului de economie. 

Dacă problema creditului ţărănesc 
o priuim sub cele două aspecte princi
pale: primirea de depuneri spre fructi
ficare şi acordarea de împrumuturi la 
ţărani, Cassa Naţională de Economie 
poate să fie luată întrucâtua în conside
raţie numai în ceeaee priueşte păstrarea 
şi fructificarea economiilor, pentrucă ţă
ranii sunt eu totul excluşi dela opera
ţiunile ei de credit. 

Creditele pe termen lung de cel mult 
5 ani se pot acorda în sensul art. 79 din 
lege pe bază de garanţii reale: gaj, ipo
tecă, cesiunea de creanţe lichide şi 
certe „numai statului (trezoreria), jude
ţelor, comunelor, regiilor şi caselor au
tonome, aşezămintelor de binefacere sau 
de interes public cultural, anumitor in-
stituţiuni economice (de ex. Băncii Cen
trale Cooperatiue, insfifuţiunilor centrale 
de credit funciar rural şi ipotecar, Cre
ditului Industrial şi Urban ete.) şi socie
tăţilor de locuinţe ieftine", „particularii 
fiind excluşi dela orice operaţiune pe 
termen lung". 

Cu priuire la posibilitatea de recu
perare a creditelor pe termen lung, ra
portul dlui Radu Mândrea, preşedintele 
Consiliului de administraţie, pe anul de 
gestiune 1934, face dureroasa constatare, 
că „indiferenţa dusă uneori pană la rea 
uoinţă a rezeruat conducerii surprize 
neplăcute întru restituirea acestor îm
prumuturi", — căci „s'a restituit numai 

26,31 la sută din totalul sumelor scadente 
pentru amortizarea acestor împrumuturi 
pe termen lung". 

Este euidenf, că dacă nu se uor 
restrânge împrumuturile pe termen lung, 
„indiferenţa dusă pană la reauoinţă" ua 
putea să sdruneine. încrederea în această 
instituţiune şi să-i compromită uiitorul. 

Creditele pe termen scurt se pot 
acorda — în formă de „auansuri pe 
creanţe certe şi lichide" şi particularilor, 
dar de fapt numai instifuţiunile publice be
neficiază de pe urma acestor credite (de 
ex. şi Ministerul Apărării Naţionale, şi 
C. F. R. pentru scopuri de aprouizionare). 

Creditul ţărănesc beneficiază de pe 
urma acestor credite cel mult în mod 
indirect prin modestele împrumuturi 
acordate instituţiunilor centrale de credit 
ţărănesc — (Bănea C. Cooperatiuă, Cre
ditul Ipotecar ete.) şi prin cumpărarea 
obligaţiunilor emise de aceste instituţiuni. 

In ce priueşte progresul acestei in
stituţiuni, raportul dlui Mândrea arată, 
că totalul depunerilor care la sfârşitul 
anului 1931 (primul an de funcţiune) era 
de rotund 

Lei 544.000.000 — 
la sfârşitul anului 193U acest total atin
s e s e suma de rotund 

Lei 1.210.000.000 — 
In legătură eu seruieiul de depuneri 

spre fructificare raportul amintit, făcând 
trista constatare, că „în România lip
seşte spiritul de economie", ne prezintă 
un tablou cu date statistice compara-
tiue, din care rezultă că între 28 de 
state — (printre care şi ueeinii noştri: 
Ungaria, Bulgaria, Cehoslouaeia, lugos-
lauia), — România ocupă locul ultim cu 
abia 90 Lei de cap de locuitor, şi eu 
total 102.319 deponenţi la o populaţie de 
peste 19 milioane locuitori, faţă de 
5.366.000 deponenţi în Belgia cu 8 mi
lioane locuitori 1 

In ce priueşte pe cei 102.000 depo
nenţi din România, majoritatea lor eouârşi-
toare se recrutează dintre locuitorii dela 
oraşe eu 1,433.000.000 Lei, pe când po
pulaţia rurală — eu 143 milioane, — abia 
reprezintă 10 la sută din totalul depo
nenţilor, ceaee denotă că „spiritul de 
economie lipseşte în deosebi la pătura 
ţărănească". 

Una dintre cauzele acestei stări de 
lucruri o fi desigur şi sărăcia plugărimei 



noastre, desulăguită de rauagiile crizei 
economice, — dar noi credem totuşi, că 
cauza principală o eonstitue conserva
tismul ţăranului şi rezerva faţă de înoiri, 
exteriorizată prin neîncredere atunci când 
este vorba de iniţiative oficiale venite 
dela stat ea şi cum ţăranul ar uoi prin 
această neîncredere să protesteze contra 
oricărei inmixtiune a statului în dome
niul îndeletnicirilor prin excelenţă parti
culare. 

După cum arată raportul dlui Mân
drea, împrumuturile au fost repartizate 
precum urmează: 

Industrie 
Agricultură 
Comerţ 
Scoale 
Biserici 
Igiena Publică 
Şosele , luer. edil. 
Intrepr. comunale 

Lei 174.229.028-
53.810.192 
82.661.727-

137.974.754-
44.131443-
22.969.533-
37.367.029-

151.540.052-
Cifra de 53.810.192 Lei care repre

zintă suma împrumuturilor acordate agri
culturii în raport cu celelalte resorturi 
uorbeşte dela sine. 

Prezintă oare Cassa Naţională de 
Economii o reală şi primejdioasă concu
renţă pentru micile bănci comerciale şi 
pentru cooperativele de credit? 

lată întrebarea ce se pune în legă
tură eu această instifuţiune 

Este incontestabil, că prin felul în 
care este organizată Cassa Naţională de 
Economie, ea înseamnă de fapt etatizarea 
unui ram de activitate economica, cap
tarea, păstrarea şi fructificarea de eco
nomii pe deoparte şi acordarea de îm
prumuturi pe de altă parte, care este 
prin excelenţă de natură privată. 

Şi dacă azi nu, dar în viitorul mai 
mult sau mai puţin îndepărtat Cassa Na
ţională de Economie poate să devină o 
primejdioasă concurenfăîn deosebi coope
rativelor de credit: ,r 

Din acest unghiu de uedere Cassa 
Naţională de Economie eonstitue un is-
bitor contrast cu politica cooperatistă a 
statului nostru, care pe deoparte încu
rajează eu mari sacrificii bugetare miş
carea cooperatistă, şi fot atunci îi erează 
acesteia o concurenţă neloială în cel mai 
însemnat resort de aefiuitate, în aceia al 
strângerii de economii, care sunt indis
pensabile aeţiunei cooperatiste. 

Concurenţa aceasta este înlesnită şi 
prin numeroase privilegii de ordin fiscal 
(scutire de impozitul elementar mobiliar, 
precum şi de impozitele asupra dobin-
zilor la depunerile pe liurete sub 100.000 
Lei), şi de alt ordin (de exemplu liure-
tele Gassei Naţionale de Economie pot 
fi primite ea garanţie la Gassele publice 
şi la licitaţiile publice). 

Din aceste eonsideraţiuni nu ne miră 
de loc manifestaţiunile de aduersitate eu 
care înfiinţarea Cassei Naţionale de 
Economie şi Cecuri Poştale a fost în
tâmpinată din partea cooperatorilor 
noştri. 

Considerând însă că Cassa de Eco 
nomie este menită să stimuleze senti
mentul de agonisire al populaţiei şi în 
special al ţărănimii noastre, — şi deci 
poate fi de folos economiei naţionale, — 
dat fiind apoi că aceste easse populare 
de economie au fost înfiinţate în toate 
ţările eiuilizate, acest amestec al statului 
înfr'un domeniu unde nu-i este locul, ar 
putea fi justificat eu o singură eondiţiune: 
dacă eeonomiile adunate prin interme
diul Gassei Naţionale de Economie s'ar 
întoarce înapoi la clasele sociale, de 
unde au fost strânse, în formă de îm
prumuturi ieftine acordate în deosebi 
păturei ţărăneşti, — eeeaee însă nu este 
eazul — precum am uăzut mai sus. 

In realitate scopul înfiinţării Cassei 
Naţionale de Economie a fost crearea de 
noui credite ieftine pentru trezorerie şi 
pentru celelalte instituţiuni dependinţe de 
sfat, printre care ţinem sa subliniem ca 
semnificativă în special prezenţa regiilor 
şi caselor autonome, înfiinţate de aeelaş 
guuern, ea o urmare a politicei gene
rale economice de exploatare a bogă
ţiilor statului. Legătura organică cauzală 
între aceste diferite măsuri este euidentă. 

In ce priveşte însă raportul dintre 
băncile mici comerciale şi casele de eco
nomie, — dat fiind c ă ele nu se ocupă 
cu acordarea de credite mărunte ţără
neşti, considerând apoi, că populaţia ru
rală este rezeruată şi faţă de ele şi în 
ce priueşte depunerile spre fructificare, 
— şi această rezeruă probabil că ua 
mai dăinui multă ureme, — putem con
chide că casele de economie nu pre
zintă un obstacol serios în propăşirea 
băncilor comerciale; 



I) Planul de a înlocui băncile mici 
prin expansiunea marilor bănci comer
ciale în formă de sucursale şi agenţii 
plasate prin comunele rurale este nerea
lizabil din motive structurale şi tehnice. 

Seruieiul primirii şi administrării 
depunerilor s'ar putea îndeplini şi de 
aceste sucursale sau agenţii, dar greu
tatea se iueşte atunci, când este uorba 
despre organizarea creditelor ţărăneşti. 

Ori această misiune este pentru in
teresele agriculturii mai importantă decât 
colectarea şi administrarea depunerilor, 
— căci ea comportă direct problema 
inegrală a creditului ţărănesc. 

Sucursalele şi agenţiile nu sunt bănci 
populare, oricât de neînsemnat ar fi per
sonalul şi cercul lor de activitate. 

Sucursalele fiind exponentele insti
tutului dela centru, ele reprezintă de fapt 
acest institut central — marea bancă co
mercială, — eU întreaga ei structură, eu 
câmpul obicinuit de afaceri statutare, eu 
unitatea de comandă, cu raporturile de 
ordin etie dintre conducere şi personal, 
— raporturi întemeiate pe cunoştinţă şi 
încredere, — în rezumat: eu toate acele 
caracteristici specifice, care laolaltă dau 
ea rezultantă soliditatea şi reputaţia 
băncii. 

Sucursala este prin urmare banca în
treagă în miniatură. 

îmbrăţişarea unor categorii de afaceri, 
de exemplu plasarea împrumuturilor ţă
răneşti, care nu intră în preocupările 
obicinuite ale băncii comerciale, poate 
pricinui desorganizarea ei. 

Organizarea unui astfel de seruieiu 
înseamnă a detaşa în comunele rurale 
o parte din funcţionarii destoinici şi demni 
de toată încrederea, crescuţi în rutina şi 
disciplina băncii, — şi deci înseamnă a 
slăbi organismul central al băncii. 

Buna reuşită a unui serviciu exterior 
este eu un cuvânt o chestie de încredere. 

Dacă înfiinţarea unei sucursale în 
alt oraş decât cel de reşedinţă al insti
tutului central, eu eondiţiuni economice şi 
sociale similare, nu întâmpină greutăţi 
insurmontabile, organizarea unui serviciu 
de credit ţărănesc înfr'o comună rurală 
reclamă cheltueli de regie neasemănat 
mai mari, decât cele dela oraş. 

Căci pe când de pildă tratarea şi per-
fectuarea unui împrumut de sute de mii 
eu un intelectual „subţire" dela oraş se 

face în 5—10 minute, tratarea unui îm
prumut ţărănesc de eâteua mii de lei 
cere timp întreit, deci implicit este ne
cesară în acest scop şi înmulţirea per
sonalului eu majorarea chelfuelilor de 
regie, c eeaee comportă mişcarea rentabi
lităţii. 

Activitatea funcţionarilor detaşaţi dela 
centru prin comunele rurale este îngreu
nată în deosebi din cauza necunoaşterii 
oamenilor şi lucrurilor. Ori această cu
noaştere temeinică a situaţiei şi atmos
ferei locale sub toate aspectele ei, pre
tinde de multeori o uiaţă de om. 

Diluarea prea mare a organismului 
unei bănci slăbeşte disciplina, eontrolul, 
supravegherea şi unitatea de acţiune, şi 
deci încurajază aerile de independenţă şi 
săvârşirea abuzurilor în dauna institutului 
dela centru. 

Din toate aceste eonsideraţiuni şi din 
altele de ordin pur tehnic bancar rezultă 
ca eoneluziune, că nu este nicidecum ren
tabil pentru băncile mari comerciale dela 
centrele de judeţ sau de regiune să înfiin
ţeze sucursale sau agenţii prin satele 
noastre, şi că prin urmare creditul mărunt 
ţărănesc nu poate fi administrat în mod 
satisfăcător şi eficace, decât de bănci mă
runte rurale, întemeiate în formă de in
stitute independente, şi administrate pe 
propria lor răspundere de către localnici, 
cunoscători ai împrejurărilor locale. 

Şi după informaţiunile ce am primit 
din locurile cele mai competente, băn
cile mari din Ardeal, nici nu s e gândesc 
să întemeieze sucursale sau agenţii în 
locul actualelor bănci rurale, — şi eu 
atât mai puţin poate să fie uorba ea 
astfel de ereaţiuni artificiale să fie în
făptuite de marile bănci comerciale din 
Capitală, care cunosc şi mai puţin eon-
diţiunile specifice locale; 

H) In sfârşit o chestiune Importantă 
este aceea, de a s e şti, dacă actualele 
bănci populare societăţi pe acţiuni pot fi 
oare transformate în cooperative? 

S e ştie dar că una dintre indîeaţiu-
nile date de cei în drept priueşte tocmai 
această transformare. 

Principial o astfel de operaţiune nu este 
o imposibilitate, căci ea depinde numai 
de uoinţa acţionarilor, exprimată în for
mele legale şi statutare (prin adunarea 
generală). 
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Dar realizarea ei practică întâmpină 
de fapt atâtea greutăţi de ordin tehnic, 
în cât suntem siguri că astfel de opera
ţiuni nu vor ajunge nici baremi în faza de 
încercare. 

Dat fiind eă legea bancară nu cu
prinde dispoziţiuni pozitiue în diceepa 
aceasta, operaţiunile de transformare 
trebue să se orienteze după normele co
durilor de comerţ azi în uigoare. 

Ori codurile de comerţ în vigoare nu 
cunosc transformarea unei banei socie
tate pe acţiuni în cooperativă. 

Nu numai eă structurile juridice di
feră esenţial una de alta, dar eu totul al
tele sunt eondifiunile materiale şi for
male de constituire la eooperatiue decât 
la societăţile anonime pe acţiuni. 

Prin urmare transformarea băncii so
cietate anonimă pe acţiuni implică mai 
întâi disolvarea acesteia, şi astfel de drept 
uiei nu se poate uorbi despre o ade-
uărată transformare. 

Numai după aducerea hotărîrii re
glementare de displuare se poate pune 
chestiunea înfiinţării unei eooperatiue, 
care deci are puţin de a face eu ueehea 
societate anonimă pe aeţii. 

Despre o adevărată transformare s'ar 
putea vorbi numai în acel caz când 
totalitatea acţionarilor consimt să se 
transforme din acţionari în asociaţii coo
perativei. 

Ori acest caz este imaginabil numai 
atunci eând numărul acţionarilor este ne
însemnat şi toţi sunt din aceeaşi comună 
sau cel pufin din comunele înueeinafe, 
pentrueă pe deoparte eând numărul ac
ţionarilor este prea mare, foarte greu se 
ua putea ajunge la un acord, pe de altă 
parte eând afionarii sunt recrutaţi din 
comune mai îndepărtate, sau chiar din 
diferite judeţe, cooperatiua ce se pro
iectează, nu ua mai auea substratul şi 
rostul economie, ce i se atribue. 

Fireşte eă şi în cazul puţin probabil 
al obţinerii unui consimţământ unanim 
al acţionarilor, noua cooperatiua nu s'ar 
putea constitui decât cu răspunderile li
mitate la părţile sociale, aşa cum în so
cietatea anonimă răspunderea era limi
tată la ualoarea acţiunilor, — posibilitatea 
acceptării unanime a răspunderii soli
dare fiind exclusă în practică. 

O altă serioasă piedeeă în calea tran
sformării o eonstitue apoi chestiunea de

punerilor, atunci câţid acestea aparţin şi 
altor persoane dec&i acţionarilor. 

Cooperatiua neputând s ă primească 
depuneri — conform structurii normale a 
acestor instituţiufri, — decât dela asoeiafi 
depunerile societăţii anonime pe acţiuni 
trebuese mai întâi lichidate. 

Prin urmare pană la achitarea defî-
nitiuă a depunerilor în conformitate eu, 
euentualul aranjament sau în l ipsa* 
acestuia eu euentuala hotărâre a Comi
siei de Judecată (art. 52—55 Legea Con-
uersiunii), banca societate anonimă pe 
acţiuni ua trebui să rămână în stare die 
lichidare, şi numai după aceea ua putea 
fi perfeetuală „transformarea". 

Fireşte, acţionarii unei societăţi ano
nime pot să înfiinţeze alături de bancă 
o cooperatiua de credit, urmând ea şi 
ueehea societate anonimă să funcţioneze 
paralel până la definitiua lichidare în 
conformitate eu cele expuse mai sus. 

(Va urma). 

Tot în domeniul încercărilor. 
Povestea comerţului nostru exterior schiţează 

cea mai mare tragedie în ce priveşte capacitatea 
noastră de a face fată unor împrejurări anormale. Ne 
sbatem în furia valurilor pe cari Ie provoacă încer
cările şi nu reuşim, cel puţin n'am reuşit până acuma, 
să rezolvăm problema aşa cum trebue. De aceea 
nici o îndreptare a situaţiunii nu se poate vedea. Şi 
e şi natural. Dacă din mulţimea de soluţiuni adoptate 
până acuma, am fi avut cel puţin tăria să le urmărim 
ştiinţificeşte rezultatele, tot am mai avea o notă bună 
în sprijinul schimbărilor dela o zi la alta, argumentând 
că le-am adoptat pe măsură ce ajungeau la concluzia 
că cele anterioare n'au fost corespunzătoare. Când însă 
din cauze cari nu se cunosc, sau dacă se cunosc nu 
se spun, solujiunile se schimbă fără a fi putut trage 
concluziunile în privinţa inutilităţii celor abrogate şi 
fără a şti avantajele celor cari se adoptă, atunci evident 
că haosul devine general^ şi nici o eşire din ravagiile 
lui nu se poate întrezări. 

Chestiunea în sine a reglementării comerţului 
exterior nu este desigur aşa de simplă şi nici aşa de 
uşoară. Dar tocmai de aceea trebuia să se proce
deze metodic prin eliminări succesive de soluţiuni 
încercate până se da peste cea mai potrivită. A găsi 
însă cea mai bună soluţie, implica fixarea premizei 
de plecare cu misiunea de a constitui un eşafodaj 
fundamental pe care să se ridice apoi toată expe
rienţa încercărilor. Am avut noi această premiză ne
cesară în probarea atâtor metode şi măsuri în scopul 
reglementării comerţului exterior? Cu alte cuvinte, 
ştim noi ce urmărim în mod precis, atunci când tindem 
să reglementăm comerţul exterior ? 

Răspunsul la întrebările de mai sus, este de 
sigur uşor de dat din cele ce am văzut. Nu s'a putut 
constata un fir roşu care să caracterizeze strădania 



noastră depusă pentru reglementarea negustoriei cu 
străinătatea. Acest fapt l-am putea afirma â priori. 
Dar să facem abstracţie de acest adevăr aprioric şi 
să examinăm cu deamănuntul lucrurile. Rostul regle
mentării comerjului exterior este de natură multiplă 
în care intervine: apărarea muncii şi producţiunii na
ţionale, a monedei şi a unui complex de factori în
cadraţi în bunul mers al economiei noastre. Nu aveam 
deci de a face numai cu o pură ecuaţiune contabilă, 
ci cu un fenomen important şi cu mari influenţe 
asupra vieţii noastre economice şi sociale. 

Ori aceste comandamenti nu'se pot urmări cu 
preciziunea necesară în soluţiunile pe cari le-am 
adoptat spre a reglementa comerţul exterior. Se ştie 
că am purces pe această cale prin contingeniarea im
portului, măsură care în realitate nu făcea decât să 
comprime volumul afacerilor în primul rând şi să 
epuizeze la maximum sforţările noastre, în al doilea 
rând. Coniingentarea importului însemna în sensul 
strict al cuvântului, ţinerea importului sub limita ex
portului, pentruca balanţa între un capitol şi celalalt 
să ne fie permanent favorabilă. Dintr'un punct de ve
dere, acela al apărării monedei, măsura avea o 
oarecare explicaţie. Prin comprimarea importului 
aveam impresia că rămânem permanent cu o rezervă 
de devize, cu care să facem faţă acoperirii şi eventual 
sarcinilor de transfer a datoriei publice. Dar solu-
ţiunea mulţum'a numai la prima vedere. Comprimarea 
importului implica represalii la export, aşa fel că pe 
de o parte excedentul balanţei rămânea fără impor
tanţă, iar economia naţională era sţângenită în miş
cările ei, deoarece nu se putea manifesta în plenul 
capacităţii sale, pe de altă parte. 

Mai importante consecinţe avea contingentarea 
importului în cadrul intim al economiei noastre na
ţionale. Intr'adevăr măsura aceasta aducea cu sine 
raritatea mărfurilor importate şi deci scumpirea lor. 
De ce ? Penfrucă nu numai economia noastră, dar 
nici una alfa, nu se poate adopta aşa de rapid unei 
situaţiuni schimbate. Noi eram atunci şi mai suntem 
şi azi, siliţi să importăm în special maşini şi fabri
cate industriale. Ori câtă genialitate am fi pus, orga
nizarea noastră spre a face faţă acestui deziderat era 
imposibilă, deoarece ne lipseau elementele capitale 
cari caracterizează desvoltarea industrială intensă: 
experienţa şi capitalul fără să mai considerăm că 
chiar dacă le-am fi avut şi pe acestea, punerea lor în 
mişcare nu se putea face în mod subit, ci era ne
cesar totuşi de o perioadă de pregătire cu durată 
care conta. Urmarea a fost scumpirea crescândă a 
acestor articole de întrebuinţare de cari nu ne-am 
putut lipsi. Cum contravaloarea lor trebuia plătită în 
produse exportate şi cum noi pe deopaite nu puteam 
schimba cu nimic preţul acestor produse, deoarece 
ele constau din cereale, iar preţul lor. se fixa în afara 
graniţelor noastre, iar pe de altă parte eram siliţi să 
facem faţă excedentului balanţei spre a ajunge acolo 
unde trebuia, rezultatul general a fost, că s'au falsi
ficat cu timpul raporturile dintre valoarea mărfurilor 
importate şi exportate şi eram siliţi să plătim aceeaş 
muncă străină de cincisprezece—douăzeci, ba chiar 
de douăzeci şi cinci de ori mai scump, ca pe a 
noastră. Avantajam adecă în fond străinătatea, cu 
mângăerea că avem un excedent coniabil la balanţa 
comerţului, excedent care în felul acesta obţinut, re
prezenta o ficţiune a realităţii şi o monstruozitate 
economică. Cu modul acesta de a vedea lucrurile 

contingentarea importului supraevalua economia străină 
şi o subevalua pe a noastră care era şi lovită mai 
crunt de criză aşa că el n'a corespuns nici pe de
parte ţelului complex şi cerinţelor diverse, pe cari le 
pretindea o bună reglementare a comerţului exterior. 
Şi n'a corespuns pentrucă noi n'am privit intimitatea " 
fenomenului în toate adâncurile sale. O superficialitate 
caracteristică ne-a făcut să vedem lucrurile numai la 
suprafaţa lor. 

In fond măsura ar fi putut da rezultatele scon
tate, dacă priviam problema aşa cum trebuia. Diri
jarea comerţului exterior în scopul de a face faţă 
unor condiţiuni legate de structura noastră economică 
şi de a le promova, dacă trebuia să plece dela con
tingentarea importului, implica revizuirea în amănunte 
a legăturilor noastre comerciale cu străinătatea, spre 
a putea face faţă unei situaţiuni noi. Trebuiau adecă 
examinate debuşeele optime faţă de schimbul pe care 
vroiam să-1 facem spre a Ie vedea capacitatea şi 
spre a verifica dacă ceea ce obţinem în schimb, nu 
însemnează o spoliere a muncii noastre naţionale. 
Căci să nu scăpăm din vedere, că exportând în ge
neral materii brute, le importăm de multeori sub formă 
transformată, dând bani scumpi şi muncă obositoare 
spre a acoperi diferenţa de valoare ce se crează pro
dusului brut prin prelucrare. Toate aceste fenomene 
trebuiau bine studiate şi numai după o concluzie fa
vorabilă puteam spune că ne găsim în situaţia de a 
întreprinde un comerţ în condiţiunile cari corespund 
cu obiectele noastre. Noi insă dacă n'am lăsat lu
crurile în voia lor, în schimb nu le-am găsit nici în
drumarea potrivită. De aici a pornit apoi întregul 
cortegiu de calamităţi care sdruncină economia noastră 
pe trei ani de zile, ca o anexă a crizei pe care o 
combatem de mai bine de cinci ani de zile. 

Când s'a constatat că prin contingentare nu 
facem altceva decât ne înăsprim condiţiunile de viaţă 
dând slrăinilor munca noastră cu remuneraţiuni deri
zorii faţă de cum o cumpărăm pe a lor, ba în plus 
nici cel puţin ţelurile imediate: ca apărarea monedei 
şi excedenţa balanţei comerciale nu se pot atinge 
uşor, s'au cercetat din nou posibilităţile de a îndrepta 
răul care de astădată se prezintă sub un dublu as
pect, deoarece nu irebuia îndreptată o situaţie numai 
rău pornită, ci trebuiau anulate şi efectele pe cari 
această rea pornire le provocase. 

Cercetările pentru îndreptarea răului nu s'au 
făcut însă nici ele mai cu temei, ci s'au adoptat con-
cluziuni cari reeşiau numai dintr'un aspect al marei 
probleme ce se cerea rezolvată Astfel s'au încercat 
compensaţiunile, clearing-ul, fiecare în parte sau am
bele combinate, apoi obligaţiunea exportatorilor de a 
ceda o parte din devize Băncii Naţionale, această ul
timă metodă cu diferite variaţiuni, încât de mai bine 
de un an, regimul comerţului s'a schimbat Ia intervale 
dese, cu reveniri şi inovaţiuni cari n'au putut aduce 
o clarificare şi asifel nici concluziuni ştiinţifice n'au 
fost în stare să ofere. Actualmente soluţiunea care s'a 
adoptat, constă în acordarea primei de export, ale 
cărei resurse financiare se obţin din taxele de 44% 
la cari sunt impuse mărfurile importate. 

Este aceasta o soluţiune definitivă ? Are adecă 
modalitatea primelor de export aspectul şi însuşirea 
de a putea fi utilizată până la capăt ? Să nu răs
pundem direct negativ la aceste întrebări ci să cer
cetăm puţin lucrurile. încărcarea mărfurilor importate 
cu 44% dl n valoarea lor produce aceleaşi desavantaje 
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ca şi pe cele pe cari le-am văzui la contingentare. 
Astfel în primul rând scumpeşte mărfurile. Cum 
nimic n'a intervenit spre a provoca urcarea preţului 
la cereale, însemnează că desechilibrul între valoarea 
produselor naţionale şi cele străine este şi mai accen
tuată. Dar acum mai intervine şi un alt neajuns. Spre 
a compensa diferenţa de preturi între produsele 
noastre şi cele străine, sub titlul de a valorifica ce
realele, s'au pus taxe pe făină pentru a se crea fon
durile respective. In felul acesta scumpirea articolelor 
produse la noi se cumulează pe două fronturi: atât 
prin taxele de import, cât şi prin taxele pentru valo
rificarea cerealelor. Ori acest fapt lasă mult în urmă 
posibilitatea de cumpărare a ţăranului, dar îngreuiază 
mai cu seamă viaţa orăşenească, deoarece tot oră
şenii sunt aceia cari cumpără şi produse naţionale 
(cereale) şi produse străine (mărfuri importate). 

Statul nostru a comprimat cheltuelile la maximum, 
ceeace însemnează că a redus pe toată linia stan
dardul de viaţă. Ne găsim adecă sub regimul unei de-
flaţii puternice. Acest regim nu se împacă însă cu 
efectele isvorâte din comerţul exterior cari forţează 
piaţa. In felul acesta scumpetea dă lovitura de graţie 
unei aşezări económico-financiare Ia care muncim 
spre a o stabili definitiv de cea. cinci ani de zile. 
Iată deci un prim mare neajuns al dirijării actuale a 
comerţului exterior. 

Se pare că acest neajuns nici nu este cel dintâi. 
Scopul principal al unui regim al comerţului este să 
favorizeze balanţa comercială. Această balanţă trebue 
să dea posibilitatea menţinerii permanente a rezervei 
de devize şi acoperirii datoriilor statului în străinătate. 
Ori după cât se pare, excedentul nu se arată şi astfel 
suntem puşi în mari dificultăţi interioare şi exterioare. 
Aşa fiind regimul Ia care ne-arn oprit pentruca să di-
rijem prin el schimbul de mărfuri cu străinătatea, cel 
puţin până acuma, nu corespunde aşteptărilor. De 
aceea este necesar să păşim adânc în cercetarea lu
crurilor pentruca să evităm defecte cari ar putea duce 
Ia dezastre. Să ne lăsăm de improvizări bazate pe 
superficialităţi, dacă vrem să ne apărăm aşezarea 
noastră financiară care odată sdruncinată, nimiceşte 
şi bruma de rost economic şi social ce ne-am ago
nisit până acuma. 

Ing. GH. BRĂNDUŞ. 

Angajamentele institutelor de 
credit şi fuziunile bancare. 

Hotărârile mai importante ate Consiliului 
superior bancar. 

„Consiliul Superior Bancar" face următoarele 
comunicări; 

Se atrage atenţiunea întreprinderilor bancare 
asupra următoarelor chestiuni: 

Art. 27, alin. 2 din legea cu privire Ia unele dis-
poziţiuni pentru înlesnirea şi refacerea creditului (Mon. 
Of., nr. 94, partea I-a din 20 Aprilie 1935), prevede 
următoarele: 

„Instituţiile de credit prevăzute de art. 52 al 
legii din 7 Aprilie 1934, vor putea beneficia de dis-
poziţiunile acestui articol, numai dacă în termen' de 4 
luni, dela publicarea acestei legi l ) vor fi depus Ia 

' ) Adică până la 20 August 1935. 

tribunal procesul-verbal al Consiliului de administraţie 
prevăzut la art. 26 al acestei legi 2) sau dacă în acelaş 
termen vor fi cerut convocarea comisiei de judecată 
a capacităţii de plată a instituţiunii. Consiliul Superior 
Bancar va putea prelungi acest termen pe cel mult 
3 luni instituţiunii de credit care îi va solicita pre
lungirea". 

Deoarece pe ziua de 20 August a. c , expiră 
termenul de 4 luni prevăzut în sus-citatul articol, 
băncile care nu s'au conformat încă menţionatelor pre
vederi ale legii sunt invitate, ca în lăuntrul termenului 
ce le-au mai rămas, şi oricum înainte de 20 August 
a. c , să dea urmare acestor dispoziţiuni, adică ori să 
obţină — pe cale amiabilă — o înţelegere cu cre
ditorii, ori să se adreseze tribunalului respectiv, ca 
prin comisia de arbitraj, să li se stabilească capa
citatea de plată, cunoscând că, în caz contrar, pierd 
beneficiile legii; deosebit băncile decăzute din aceste 
avantagii ale legii ; îşi vor crea o situaţie foarte ane
voioasă faţă de Consiliul Bancar. 

* * 

Art. 52 din legea pentru Organizarea şi Regle
mentarea Comerţului de Bancă (M. O. nr. 105 din 
8 Mai 1934) combinat cu art. 1, 2, 3 şi 4 din legea 
cu privire la unele dispoziţiuni pentru înlesnirea şi 
refacerea creditului (M. O. nr. 94 din 20 Aprilie 1935), 
referitoare la fuziunile bancare, prevăd înlesnirile fis
cale, avantagiile . şi privilegiile, de care beneficiază 
societăţile fuzionate, dacă ele vor fuziona în termenul 
de un an dela publicare în Monitorul Oficial al legii 
pentru înlesnirea şi refacerea creditului (20 Aprilie 1935). 

In această privinţă, societăţile bancare interesate 
sunt invitate a ne comunica până Ia 1 August a. c , 
ce intenţiuni au în viitor, şi anume : 

a) Dacă pot sau nu activa sub forma şi în si-
tuaţiunea pe care o au astăzi; 

b) Dacă au decis fuziunea cu alte bănci ; cu 
cine anume şi în ce stadiu de lucrări se găsesc, sub 
acest raport ; 

c) Dacă au decis sau nu lichidarea şi care este 
stadiul deciziunilor luate. 

Organele de conducere şi control ale întreprin
derilor bancare, sunt direct vizate, faţă de răspunderile 
ce le incumbă prin lege, de a nu face să se pre
lungească, acolo unde nu este viabilitate, o situaţiune 
deopotrivă dăunătoare atât pentru întreprinderile pe 
care le administrează, cât şi pentru economia gene
rală a ţării. 

Faţă de eforturile ce se fac, atât de Banca Na
ţională a României, cât şi de Consiliul Superior 
Bancar, în vederea restabilirii creditului şi a unui regim 
economic normal, sperăm că şi organele de condu
cere ale băncilor vizate, vor înţelege că trebue păşit 
— cu toată fermitatea — spre o clarificare cât mai 
neîntârziată a situaţiunii acestor instituţiuni. 

Credem că e în consensul unanim, că starea 
actuală de lâncezeală a unor afari instituţiuni este de 
natură a compromite, în mod iremediabil, ideia de 
credit, prin aceea că face să dăinuiască neînrederea 
publicului în bănci, deosebit că starea actuală de lu
cruri constitue un grav impediment în crearea de noui 
organisme bancare, în măsură de a înviora activitatea 
bancară şi economică a ţării. 

2 ) De înţelegere, cu creditorii, aranjament amiabil. 



Îndatoririle eensorilor. 
Arf. 26 din legea pentru organizarea şi regula-

mentarea comerţului de bancă, prevede următoarele 
îndatoriri pentru domnii censori, în calitate de organe 
de control a întreprinderilor bancare: 

1. D-nii censori sunt datori să-şi îndeplinească 
personal atribuţiunile lor legale şi statutare. 

2. Consiliul de censori sau fiecare censor în 
parfe are dreptul de a asista la deliberatiunile Con
siliului de administraţie, urmând a fi convocat, în acest 
scop, de preşedintele Consiliului sau înlocuitorul său. 

3. Pot cere orice lămuri şi documente dela ad
ministratorii societăţii, să verifice registrele, cassa, de
pozitele de titluri, utilizarea fondurilor de rezervă, po
trivit art. 13, bilanţul anual, repartizarea beneficiilor, 
etc., despre care vor face o dare de seamă prin ra
portul lor, către Adunarea Generală. 

In cazul când vor constata abateri dela aplicarea 
legii sau nerespectarea statutelor; 

Consiliul de censori, sau fiecare censor în parte, 
vor aduce cele constatate la cunoştinţa preşedintelui 
Consiliului de administraţie. 

Dacă acesta nu ia de îndată măsurile necesare 
de îndreptare, censorii vor aduce abaterile Ia cu
noştinţa primei Adunări Generale, iar dacă neregulile 
sunt grave, Consiliul de censori va convoca — în cel 
mai scurt timp posibil — Adunarea Generală, spre a 
delibera asupra acestor nereguli, sesizând despre 
aceasta şi Consiliul Superior Bancar. 

Censorii sunt direct şi solidar răspunzători de 
prejudiciile cauzate societăţii prin culpa lor conform 
regulelor dela mandat. 

Publicarea bilanţului brut semestrial. 
Art. 30 din legea pentru Organizarea şi Regle

mentarea Comerţului de Bancă, prevede următoarele : 
„La 30 Iunie al fiecărui an administratorii so

cietăţilor bancare sunt obligaţi să întocmească bi
lanţul brut semestrial al întreprinderii, după modelul-tip, 
stabilit în Regulamentul acestei legi: 

Afragem atenţiunea băncilor că prin bilanţ brut 
trebue înţeles ultima balanţă de verificare pro finele 
lunei Iunie a. c , concentrată şi redată după modelul-tip, 
prevăzut la art. 48 din Regulamentul legii bancare, 
însă fără alegerea rezultatelor, deci fără contul de 
profit şi pierdere. 

In activul acestui bilanţ brut şi la punctul 15 din 
schema de bilanţ-tip în loc de coniul „pierderi", se 
vor alege şi trece conturile de cheltueli ale băncii 
— după registre — sub orice formă şi denumire ar 
figura ele în scripte (cheltueli, dobânzi şi comisioane 
plătite etc.); iar în pasiv, şi sub punctul 16 al schemei 
de bilanţ-tip, în loc de „beneficiul net", se vor alege 
şi trece beneficiile brute ale băncii, sub orice formă 
şi denumire ar figura ele în scripte (dobânzi încasate, 
beneficii diverse, e tc) . 

Pentru restul conturilor se va observa factura 
schemei de bilanţ-tim, din regulamentul legii bancare. 
Vor figura — bine înţeles — şi conturile de ordine. 

In ceeace priveşte depunerea şi publicitatea 
acestui bilanţ, se vor observa dispoziţiunile art. 30, 
alin. 3 şi 5 din legea bancară. Referitor la publicitate, 
bilanţul semestrial nu se publică în Monitorul Oficial, 
ci numai în Buletinul Consiliului Superior Bancar, cum 
şi în cel puţin unul din ziarele cele mai răspândite în 
localitate. 

î n s o ţ i r e d e c r e d i t îm, •^^g^zcToio i 'CL, 
I B I L - â ^ Ţ B R U T C T T 3 0 X T T E T I E 1 9 3 5 . 

S O L D 
C O N T U L Debit Credit Debit Credit 

Lei |b. Lei 1 b, Lei b. Lei |b. 
Cassa . 613.714'— 600 343'— 15.371'— 
Debitori beneficiind de legea lichid, din 7 Aprilie 1934 1.253.760 — 589.117'— 664 643'— 
Pierdere rezultată din aplic. legii lichid, din 7 Aprilie 1934 265.413'— 13.619 — 251.794'— 

1.000 — 1.000'— 
Mobilier 1'— 1— 
Cote sau părţi sociale . . . . 1.040-— 1.040 — 

228 101'— 228.101'— 
„ pentru creanţe dubioase 175.328'— 175.328— 

56.604'— 56.604'— 
Depuneri spre fructificare pe termin . . . . 36.072-— 488.367'— 452.295 — 

2.930 — 2.930 — 
4.000.— 4.000'— 
2.072'— 2.072'— 

Dobânzi dela împrumuturi 28.393'— 28.393'— 
50 — 5 0 — 

2.180.962'— 2 180.962'— 941.911'— 

N. Muntean, casar, 
E. Câmpean, preşedinte. loatt B. Bărdaş, vicepreşedinte. D. Mihaiu. V. Lupp. N. Boar. 




